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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

D E S  A U S S C H U S S E S  F Ü R  

B A U E N ,  S T A D T E N T W I C K L U N G  

U N D  O R D N U N G   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
29. BSO 2014-2020 

Sitzungsdatum:  
23.10.2017 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 23.10.2017 
 
Unter dem Vorsitz von Josef Fröschen versammelte sich heute um 18:00 Uhr im großen 
Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Bauen, Stadtentwicklung und Ordnung 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Beseitigung von Gefahrenbäumen auf der Roermonder Straße 
  

 
 
Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Wolfgang Bien UWG  
Frau Claudia Burghardt SPD als Vertreterin für Stadtverordneten 

Böven 
Herr Herbert Fibus SPD  
Herr Josef Fröschen CDU  
Frau Karin Fürkötter SPD als persönliche Vertreterin für  

Stadtverordneten Pickartz 
Herr Herbert Görtz CDU  
Herr Gerhard Gudduschat CDU als persönlicher Vertreter für Stadt-

verordneten Walther 
Herr Robert Kohnen CDU  
Herr Frank Kozian B'90/Die Grünen  
Herr Herbert Mlaker FDP-USPD  
Herr Hubert Wynands CDU  
 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Klaus-Giso Bernhardt SPD als persönlicher Vertreter für  

Stadtverordneten Streichert 
Herr Johannes Bröhl CDU  
Herr Jens Meyer                    CDU  
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 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Hans Engels                   SPD als persönlicher Vertreter für  

sachkundigen Einwohner Ehmig 
Frau Carla Glashagen parteilos  
Herr Oliver Stoffels CDU als persönlicher Vertreter für  

sachkundigen Einwohner Schröter 
 
 Abwesende Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Peter Lürken parteilos  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Wolfgang Jungnitsch  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Herr Stadtrechtsrat Marius Claßen  
Herr Stadtverwaltungsrat Herbert Söhnen  
Herr Stadtinspektor Thomas de Jong  
Herr Technischer Angestellter Achim Vogelheim  
 
 Schriftführerin 
Frau Stadtamtfrau Jutta Gündling  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte 2. stv. Ausschussvorsitzender J. Fröschen 
alle anwesenden Ausschussmitglieder, Vertreter der Verwaltung, die Gäste Frau Rolles-
broich, Herrn Graab und Herrn Deusser von der regionetz GmbH sowie die den von der 
regionetz GmbH beauftragten Sachverständiger Herrn Honds, den Vertreter der Presse 
und die Zuschauer. Er stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Ausschuss fest. 
 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1 Beseitigung von Gefahrenbäumen auf der Roermonder Straße 

  
Herr Karl-Josef Graab, Abteilungsleiter Netzbetrieb Gas/Wasser der regionetz GmbH, 
informierte die Ausschussmitglieder über Gefährdungen von Erdgasleitungen durch 
Bäume im Stadtgebiet Übach-Palenberg. Seine Präsentation ist der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 
 
Herr Michael Honds vom Sachverständigenbüro Michael Honds GmbH & Co. KG er-
läuterte die Fakten zur Katastererstellung, die Beurteilung des Gefährdungspotentials 
sowie die Auswertung des Leitung-Baum-Katasters der regionetz GmbH. Seine Präsen-
tation ist der Niederschrift ebenfalls als Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss an die Präsentationen wurden von Herrn Graab und Herrn Honds Rück-
fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. Es wurde insbesondere noch einmal er-
klärt, dass an dem Standort Roermonder Straße keine Alternativlösung zu den Fällun-
gen in Betracht komme und die Klassifizierung in der Gefährdungklasse A2 ein zeitna-
hes Handeln erfordere. 
 
Seitens der SPD-Fraktion wurde der Informationsfluss über die Beseitigung der Gefah-
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renbäume auf der Roermonder Straße kritisiert und auf die ausstehende Beantwortung 
ihrer schriftlichen Anfragen hingewiesen. Der vorgetragene Fragenkatalog dieser Anfra-
ge ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Seitens der Verwaltung wurde erklärte, dass das Antwortschreiben in den nächsten 
Tagen zugestellt werde. (Anmerkung der Verwaltung: Das Antwortschreiben zur Anfra-
ge der SPD-Fraktion vom 16.10.2017 ist als Dokument in der Sitzung des Ausschusses 
für Bauen, Stadtentwicklung und Ordnung vom 23.10.2017 hinterlegt.) 
 
Auf Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen erklärte die Verwaltung, dass die 
Platanen in Abstimmung mit der regionetz GmbH durch Säulenhainbuchen ersetzt wer-
den sollen. Als Kosten für die Neupflanzungen kalkuliere die Verwaltung circa 110 Euro 
pro Baum. Die Fällungen und das Ausfräsen der Baumscheiben werden gemäß dem 
Verursacherprinzip von der regionetz GmbH getragen, diese bezifferte die Kosten auf 
circa mehrere 10.000 Euro. Weiterhin informierte die Verwaltung, dass die durch die 
Platanen entstandenen Schäden auf den Rad- und Gehwegen von der Verwaltung be-
hoben werden. 
 
Da Seitens der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ein Mitspracherecht des Ausschus-
ses bei der Auswahl der Ersatzbäume gewünscht wurde, sagte die Verwaltung zu, eine 
entsprechende Sitzungsvorlage für die kommende Ausschusssitzung vorzubereiten. 
 
2. stv. Ausschussvorsitzender J. Fröschen schlug vor, einen Beschluss über die Fäl-
lung der Platanen zu fassen. 
 
Nach einer kurzen inhaltlichen Diskussion einigten sich die Ausschussmitglieder auf 
folgenden Beschluss: 
 

 Beschluss: 
 
Die Platanen auf der Roermonder Straße sollen entsprechend der Gefährdungs-
klasse A2 in Abstimmung mit der regionetz GmbH unverzüglich gefällt werden. 
Es werden an geeigneten Stellen Ersatzpflanzungen getätigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 

 
2. stv. Ausschussvorsitzender J. Fröschen schloss um 19.35 Uhr die öffentliche Sitzung.  
 
 
 
 
J. Fröschen          Gündling 
2. stv. Vorsitzender         Schriftführerin 
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